DUQUE DE
CAXIAS

SECRETARIA DE EDUCACAO

Ma

atica

—

(—L'
l
l
=
@\

Tema da Aula:

Potenciacao

OBJETIVOS:

» Reconhecer, calcular e aplicar o conceito de
potenciacdo de ntmeros reais com base
natural.
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Na Matematica, € comum o uso de operagdes. Quando se trata de numeros,

trabalhamos com SEIS operagdes basicas:

1) As quatro fundamentais:

e Adicao e seu inverso, a Subtracao
e Multiplicacdo e seu inverso, a Divisao
2) E mais duas:

e Potenciagao e seu inverso, a Radiciacao
Relembremos algumas definicdes importantes:

Vamos tentar contar as figuras do desenho a seguir:

Como a quantidade de figuras é pequena, nao é dificil chegar a conclusdo que sao
vinte. Porém, a disposicao desorganizada das figuras dificulta um pouco o processo de

contagem. Seria mais facil se as figuras tivesses dispostas assim:
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Note que temos 4 fileiras de 5 figuras. Este total pode ser calculado de varias maneiras.

Vejamos duas delas:
12) Temos 4 fileiras de 5 figuras. Basta somarmos ‘5’ quatro vezes: 5+5+ 5+ 5 =20

22) Temos 4 fileiras de 5 figuras. Basta multiplicarmos ‘5’ por quatro: 5 x4 =20
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5x4=20
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Note que a multiplicacdo é uma maneira inteligente de representarmos somas de
parcelas iguais. Agora, imagine se tivéssemos 35 fileiras com 20 figuras. Somar 20 com
ele mesmo 35 vezes é um trabalho enorme. O melhor é efetuar: 35 x 20 ou 35 . 20 =

700




DUQUE DE
CAXIAS

SECRETARIA DE EDUCACAO

Voltando a contagem anterior, imagine que acrescentemos mais CINCO figuras. Ou

seja, teriamos 25 figurinhas:

VARV
VR

0000 ¢
R
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Teriamos, entdo, CINCO fileiras de CINCO figurinhas. Isto é, teriamos 5 x 5 = 25

Note que o produto anterior possui dois fatores iguais. Ora, se a multiplicacao é uma
representacao de uma soma de parcelas iguais, existiria uma representacdo para uma

multiplicagdo de fatores iguais?

A resposta é sim, chamamos de POTENCIACAO. O produto anterior 5 x 5 sera

representado pela poténcia: 52 (‘cinco elevado a expoente dois’, ou simplesmente

‘cinco ao quadrado’).

Vejamos outro exemplo pratico:

Com o problema da qualidade da agua oferecida pela CEDAE na regiao metropolitana

do Rio de Janeiro, um supermercado encomendou certa quantidade de garrafas de
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agua. Elas vém embaladas em caixotes com 6 garrafas cada. Esses caixotes, de cor azul

e borda preta, foram acondicionados conforme a figura a seguir:

Um estoquista dessa rede de supermercados precisava saber a quantidade total de

garrafas dessa pilha. Observe como ele fez isso:

6 andares

6 fileiras

6 caixas ‘
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Temos 6 caixas e 6 fileiras: 6 x 6 = 36 caixas no primeiro andar da pilha. Como sao seis
andares, teremos: 36 x 6 = 216 caixas na pilha. Contudo, como em cada caixa ha seis
garrafas, teremos: 216 x 6 = 1 296 garrafas.

Note que essa quantidade também poderia ser escrita pelo seguinte produto de
fatores iguais: 6 x 6 x 6 x 6 =1 296 = 6* (seis elevado a quarta poténcia). Com essa

ideia, podemos definir o que é uma POTENCIA.

Definicao Inicial: diremos, a principio, que a® é uma poténcia onde 0 é um nimero

real (que chamaremos de base da poténcia) e b é um numero natural (que

chamaremos de expoente da poténcia) tal que ela represente o produto de 0 por ele

mesmo com uma quantidade b de fatores. Ou seja:

b
d = a.4a.a. . -4
| b fatores I

Texp oente

v
E—apnténcia

N

base

Exemplos:

a) 52=5.5=25

b) 6°=6.6.6.6=1296

€) 25=2.2.2.2.2=32

d) 33=3.3.3=27

e) 12=1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1=1

f) 05°=0.0.0. .. .0=0

g) 10°=10.10.10.10.10.10 =1 000 000 (um milh3o)
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Atividades

1) A figura a seguir representa um claviculario (local onde se coloca chaves) de

um estacionamento rotativo no centro de Duque de Caxias. Em cada gancho da

para colocar no maximo 5 chaves.

Responda:

a) Qual o nuimero maximo de chaves que este estacionamento pode guardar?

b) Represente o resultado anterior em forma de poténcia, identificando a base e

0 expoente.
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2) O piso de uma cozinha quadrada recebera dois tipos de azulejos quadrados de
mesmo tamanho, um laranja e outro verde. Os laranjas ficardo na diagonal e
os verdes irdo compor os demais espagos. A figura a seguir € um esbo¢o da

situacgao:

Responda:

a) Quantos azulejos verdes serdao necessarios?
b) Qual o total de azulejos?
c) Esse total pode ser escrito em forma de poténcia? Em caso afirmativo,

apresente-a.
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3) Agora, vamos a um caga-palavras:
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; 10% é igual aum

; dez elevado ao cubo é igual a
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7

levado ao quadrado

7

; O numero que e

162 é igual a

Obs: procure os resultados numéricos expressos por extenso. Ou seja, se o resultado

é ‘8’, procure ‘oito’.
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Para saber mais...

NUMEROS QUADRANGULARES ou NUMEROS QUADRADOS ou ainda QUADRADOS
PERFEITOS

Numero quadrado, em matematica, € um inteiro que pode ser escrito como o quadrado de
outro nimero inteiro. Ou ainda, se a raiz quadrada de um nimero inteiro for outro inteiro, o
primeiro € um numero quadrado.
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Os primeiros 50 numeros quadrados sdo0:

12 =1 112 = 121 212 = 441 312 = 961 417 = 1681
72=4 122 =144 292 = 484 32< = 1024 422 = 1764
32 =9 132 = 169 232 = 529 332 = 1089 432 = 1849
2=16 142 =196 242 = 576 34% = 1156 442 = 1936
52=25 152 = 225 25?2 = 625 35° = 1225 452 = 2025
62=136 162 = 256 262 =675 367 = 1296 467 = 2116
72=49 172 =289 272 =729 37< = 1369 472 = 2209
82=64 182 =324 282 =784 38° = 1444 482 = 2304
92 = 81 199 = 361 292 = 841 397 = 1521 492 = 2401
10¢ = 100 20 = 400 307 = 900 40° = 1600 502 = 2500

A partir do nimero 1, todos os nimeros quadrados resultam duma sucessao matematica.
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19 =1

22 = 1+3=4

32 = 4+5=9

4% = 9+7=16

52 = 16+9=25

6% = 25+11=36
72 = 36+13=49
82 = 49+15=64
9? = 64+17=51
107 = 81+19=100

Observe que todo quadrado perfeito resulta da soma de numeros impares

consecutivos
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(6 linhas x 6 colunas)

Adaptado de: https://pt.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_quadrado, acesso 26/03/2020.



https://pt.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_quadrado

